

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Az ország szíve.

Furcsa kis főváros az a Budapest, egészen más a jellege, mint Európa bármely fővárosáé. Másutt a főváros a legradikálisabb irányzatok szóvivője és a vidék irányítója; nálunk a fővárosban sereglettek össze a mamelukok, akiknek egyetlen politikai irányuk és elvük a kormányok támogatása, tekintet nélkül a kormányok hazafiságára, igazságérzetére és törvénytiszteletére. Ott vannak nagy édekesportok és hiúságokban tultengő egyéniségek, akik csak azért szaladnak vakon a hatalom után, mert hatalom és mint ilyen, ki tudja elégiteni érdekeiket és vágyaikat. Üzlet és ordó vagy cím, ezek a magyar főváros uralkodó planetái.

Ennek az idők haladtával és a természetes fejlődés nyomán meg kellett változnia és egyre tovább is változnia kell. Véget kell vetni annak, hogy az ország állítólagos szívében az emberekből kipusztítsák az önállóságot és az önértet és az ország legműveltebbnek mondott elemeit, akár a birkanyáját, tereljék a mindenkori kormány óljaiba. Nem lehet az, hogy az egész vidék lenézze és megvetéssel beszéljen a fővárosról és hogy a művelt nyugat kinevesse azt a

furcsa metropolist, ahol erőszakkal csinálják a nép isteni szavát.

Ezek ellen a félszepségek ellen küzd évtizedek óta Budapest a *Saskör*. Sokáig egyedül állott; majd hozzája szegődött a *várbeli* szabad polgári párt és később a *Vázsonyi* vezetése alatt álló demokrata párt. A három csoport nem dolgozott azonos eszközökkel és nem azonos elvekkel, de egyforma véccéllal: fölbresztetni a polgári önértet és lerázni az illetéktelen hiúságüzérek indokolatlan és nyomasztó jármát.

A Belvárosban és a Terézvárosban ez már sikerült, a Vár is közel áll a megéréshez és a többi kerületekben is ébrednek a polgárok becsületérzése. A megijedt képviselő- és bizalomszállítók most segítségül hívták jóformán az egész kormányt és miniszterekkel mint jelöltekkel akarják eltiporni a kelő vetést és kiszántani az elvetett magot.

Ezért van Budapest miniszter-invázió. Azok a nagy urak, kik rendszerint csak a sarujukát törlik alázatosan görnyedő fővárosi házakhoz, akik a főváros polgárságát csak talpnyalók tömegének nézték, most sorra fellépnek ott és a főváros választóinak bizalmát kérik. Azaz dehogy kérik, követelik. Az ordókért, méltóságos és kegyelmes

cimekért, melyeket egyesek kaptak, most fizessen az egész polgárság a maga politikai lelkiismeretével.

De a dolog nem megy ám simán és mivel a miniszter urak szégyelnek megfutni, hát előkerül az erőszak eszköze, hogy megtöressék, megfélemlítsék a polgárságnak az az önértetes része, mely a kerületi hősök jármát már lerázta és büszkén halad a maga szabadon választott útján.

Es hiába a miniszter-invázió, hiába az erőszak, hiába a nagy dér-dur; a fővárosi polgárság nem veszi el a fejét s diadalra viszi az ellenzék zászlóit.

## A választások.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 13.

A vezérő bizottság már reggel kilenc órakor együtt volt. Küldöttségek jertak előtte egész délelőtt. Az első Dorogról jött és arról akart meggyőződni, hogy az ott fellépett *Zlinszky* István csakugyan függetlenségi párti-e, mert azt rebesgetik róla, hogy a néppárthoz szit. Kossuth Ferenc megnyugtatta őket, a küldöttséggel azután gróf *Zichy* Jenő beszélgetett el sokáig.

— Nincs most — magyarázta nekik — se függetlenségi párt, se néppárt, se Ugronpárt, hanem balpárt, a melyik magyar érzelmű és a jobbpárt, a melyik a lelkiismeretét a kormánynak adja bérbe. A ki hazafi, annak nem nehéz ezt megérteni.

## A bűvész titka.

Rendkívül nevezetes eset történt Nápolyban az Urnak 1220-dik esztendejében. A keskeny kis Cortellari-utcában volt egy magas ház a portól elvakult ablakkal. A bejárati ajtó alacsony, a lépcső piszkos, meredek és sötét.

Az elhaladók egy imádságot mormoltak, vagy elkáromkodták magukat és meggyorsították lépteiket, mert az emberek, kik ebben a házban laktak, épen nem örvendettek jó hírnévnek. Az első emeleten egy vérszopó uzsorás, a másodikon egy kéteshirű asszony, a harmadikon egy házaspár lakott, mely egész napon át ismeretlen sötét üzletet folytatott s este tért haza verekedni.

Mindez azonban még nem hozta volna olyan rossz hirbe a házat, ha egész fönn, a tető alatt, Cicho, a bűvész nem lakott volna. Erről, bár rendkívül ritkán járt künn s éppoly ritkán nyitotta ki az ablakát, mégis tudták az emberek, hogy ördögi mesterséget űz, természet fölötti hatalma van és félték tőle.

Kiesoda, senki sem tudta. Alig települt meg a Cortellari-utcában, az egész női szom-

szédság legott a nyelvére vette; lesték, kuttatták, kikérdezték a cselédjét s minden módot felhasználtak, melyet a szépnem korlátlan uralkodónője, a kíváncsiság csak kitálaltatott.

De hasztalan. Honnan való származásu, multja, mostani élete áthatolhatlan homályban maradt. Végre annyit mégis kisütöttek, hogy lámpájánál, mely éjjel sohasem aludt ki, vastag foliansokat olvasgatott, szobája tele volt mindenféle lepárolgató edényekkel, retortákkal, tégelyekkel s mindenféle bögrékkel, csodás alaku szerszámokkal, melyek csak borzasztó célokra szolgálhattak. Az általános figyelmet az sem kerülte ki, hogy éjnek idején szakadatlanul vastag füstoszlop szállt fel a keményéből.

Mindezt csak halkán suttogták a háta mögött, mert senki sem merte magát annak a veszélynek kitenni, hogy Cichót ellenségévé tegye, bűvészekkel ugyanis nem jó tréfálni.

A Cicho multjáról és későbbi életéről, mi a szomszédasszonyok kedélyét nagy mérvben felizgatta, magyarázólag csak annyit akarunk megjegyezni, hogy fiatal korában gazdag, elegáns és szép ember volt.

Vendégszerető, bőkezű, volt tehát barátja bőven, kik mindent elkövettek, hogy pénzét elpocsékolni segítsenek neki és a mint ezzel készen volt, nem ismerték őt többé.

Elhagyatva állott a világban, a tanulmányoknak szentelte tehát magát, mi egy felfedezésre vezette őt, melyet lázas buzgalommal tökéletesített tovább. Sokszor már azt hitte, hogy célnál van, de mindannyiszor csalódott. Cicho azonban nem esüggedt és nem fáradt el. Végre aztán eljött a nap, melyen felkiálthatott, hogy: Megtaláltam!

De még mindig változtatott, javított, egészített a találmányán, hogy tökéletes művel léphessen a világ elé.

A negyedik emeleten, a bűvészé mellett még egy lakás volt. Ebben egy Canzio nevű szakács lakott a feleségével. Ez gonosz, ravasz, fecsegő és kíváncsi teremtés volt s a bűvész minden óvatossága mellett csakhamar sikerült neki, kilesni annak a tevéstevését.

Hogy sikerült ez neki, nem tudja senki, de egy napon diadalmas arccal állott a férje elé és így szolt hozzá:

**Elismert legjobb magyar pezsgő Pártos és Surányi pezsgőbörgyárosok**  
Készítik:  
Budapest, VII. József utca.  
Kapható minden előkelő kávéházban vendéglőben és szállodában,  
s a legfőbb jóhírű fűszér csémege üzletben. Utánzásról órákodjunk!

**„FREGOLI SEC“**

A jó dorogtiak meg is értették, de mégis csóválták bele a fejüket.

— De azért mégis csak Kossuth Lajos a mi megváltónk! — mondta a vezetőjük.

A többi felállott:

— Eljen Kossuth Ferenc...!

Volt deputáció, amelyik Élesdről jött és azt kérdezték a függetlenségi párttól, hogy dr. Farkasházy-Fischer Zsigmond újságíró, a ki Telegdy Józseffel szemben lép fel, függetlenségi ember-e? Megnyugtató felvilágosítást kaptak s éljenzve mentek haza.

A vezérő-bizottsághoz ma többek közt a következő jelölésekről és választási mozgalomról érkezett hír:

A király-selymeci kerület képviselőjelöltje, Meszner Béla tegnap érkezett meg a kerületbe, hogy elmondja a programbeszédét. A szobenyiki állomáson lovag Ilotzky Pál fogadta a jelöltet s a vele érkezett vendégeket. A választók gyűlése délelőtt tíz órakor volt a „Rigó“ szálloda nagytermében, a melyen Szepesy Ede prépost-esperes elnökölt s Meszner Bélát ajánlotta jelöltül. A gyűlés egyhangulag helyeselte a jelölést. Innen a templom előtt levő térre vonultak, a hol óriási tetszéssel mondta el a jelölt a programbeszédét. Utána dr. Buza Barna, dr. Fried Lajos és dr. Tassy Pál beszéltek.

A gyűlés után lakoma volt, a melyről Kossuth Ferencet táviratban üdvözölték. A városban nagy a lelkesedés és Meszner Béla megválasztását biztosra veszik.

A fejérmegyei Erd községből az alábbi levelet kapta a vezérő-bizottság:

Mélyen tisztelt nagyságos pártelnök ur! A mostani kormány égbekiáltó vesztegetéseket követ el a képviselő választás alkalmával mindenféle; így tegnap is a Fejérmegyei Erd községben a kormány nevében a bíró kidoboltatta, hogy akinek a földjére, házára adóhátralék van táblázva, vigye fel a község házára az adókönyvét és ha a kormány jelöltjére szavaz, leveszik róla a terhet. Ilyen hajmeresztő arcátlansággal akarja Tisza Pista a saját zászlója alá hajtani a választópolgárokat. — Az egész szövetkezett ellenzék üdvözölve, kérem istent, hogy vigye diadalra a szövetkezett ellenzék zászlaját.

Polonyi Gézáért Kézdivásárhelyről jött küldöttség. Polonyi hosszas rábeszélés után vállalta el a jelöltséget.

Oravicáról jelentik: A kerületnek eddig szabadelpárti jelöltje, Gränzenstein Béla valóságos belső titkos tanácsos, államtitkár, akit valószínűleg meg is választanak

itt. Most azonban hire kelt, hogy az államtitkár megígérte a soproniaknak, hogy választása esetén az ottani mandátumot fogadja el. Ez az esetleg felbujó ellenzéki jelölt bizonyos győzelmét jelenti. Ezért ma egy tiztagu küldöttség ment Gränzensteinhez, amely arre kérte, hogy mindenesetre ragaszkodjék az oravicai mandátumhoz.

Turócszentmártonból jelentik. A tót nemzetiségi párt a napokban tartott Turócszentmártonban értekezletet és elhatározta, hogy a most küszöbön álló választásokban résztvesz és minden jelöltet, aki tót nemzetiségi programmal lép fel, tőle telhetőleg támogatni fog. Oly kerületben, ahol tót nemzetiségi párthoz tartozó jelöltet nem állítanak, azokat a jelöltek fogja ajánlani a tót választóknak, akiktől a magyarajku nemzetiségek támogatását lehet remélni. A párt programja 18 pontból áll és egyebek között az egyházi törvények revízióját is követeli.

Magyar-Kanizsáról jelentik. A magyar-kanizsai választókerületben a képviselőválasztást e hó 27-re tüzték ki.

Aranyosmarótról jelentik. Dombay Miklós nyugalmazott alispán a jelöltséget nem fogadta el. Az egyesült ellenzék Karácsonyi Sándort jelölte Klobusitzky szabadelpüvel szemben.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Református tanítók gyűlése. A debreceni református tanítók Segélyegyesülete f. évi január hó 20-án, pénteken délután a reform. tanítói Otthonban évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Titkári jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. Indítványok. 4. Tisztújítás.

## VIDÉK.

### Az ügynök drámája.

— Saját tudósítónktól. —

Hajmeresztő kegyetlenséggel véghez vitt rablógyilkosság történt — mint nekünk írják — tegnapelőtt a csajkás kerületben lévő Kovil község határában. A mondott nap estéjén ugyanis néhány kovili ember hajtott kocsin hazafelé Titelről, ahova gabonát szállítottak. Mikor az országuton elhaladtak, egy helyen az első kocsi előtt levő lovak megijedtek valamitől s csak nagy nehezen tudták megállítani. Az emberek utána

Az ebédidő közeledtével a tésztaesőveket egy fazók forró vízbe szórta bele Jovannella, főni engedte, majd leszűrte s felváltva egy kanál reszelt parmszán sajtot és egy kanál vörös peccsenyevet hintett rá.

Az új ételt feltalálták II. Fernandó nápolyi királynak, ki miután megkóstolta, annyira el volt ragadtatva, hogy maga elé hívatta Jovannellát és száz arannyal ajándékozta meg.

Ezzel azonban még nem ért véget a Jovannella szerencséje, mert az összes grófok és magas méltóságok is kérték a receptét és nagy árakat fizettek érte.

Hirneve egyre szélesebb körben elterjedt. Fél esztendő múlva egész Nápolyban s túl rajta ették a pompás maccaronit (macarus, annyimint isteni eledel) és Javannella gazdag lett.

E közben Cichó is elkészült az ő kísérleteivel. A mint titkával fel akart lépni, rémületére azt a felfedezést tette, hogy hosszú évi fáradozásának a gyümölcsét ellesték, ellopták.

Elkeseredésében összezuzta összes edényeit, elégette minden könyvét s éjjel egész esendben odahagyta Nápolyt és sohasem látták többé. Az emberek természetesen azt hitték, hogy az ördög vitte el s nem sokat törődtek vele.

néztek, mi idézte elő a lovak ijedését s legnagyobb rémületükre egy uri ruhába öltözött véres holttestet találtak ott, melyen több késszurás volt látható, nyaka pedig majdnem teljesen ketté volt vágva.

Az esetről azonnal értesítették a hatóságot, mely a helyszínen megjelenvén, megállapította, hogy az illető rablógyilkosságnak esett áldozatul. A holttest zsebei teljesen ki voltak forgatva s távolabb összetépett papirdarabokat találtak. Összeszedték ezeket a papirdarabokat s ezekből végre sikerült megállapítani, hogy az illetőt Reich Mórnak hívták, aki egy vidéki szalámigyárnak volt ügynöke. Amint a nyomozás megállapította, Reich sertések vásárlása végett utazott a csajkai kerületbe s a gyilkosság előtt való nap Titelben volt, a hol szintén több sertést vásárolt. Titelben két vidéki ember szólította meg Reichot, kinek azt az ajánlatot tették, hogy ők Kovilon ismernek egy embert, a kinek harminc darab félhizott sertése van s ezeket olcsó pénzen meg lehet kapni. Reich ezen emberekkel utazott el Titelből.

A további nyomozás során megállapították azt is, hogy ez a két ember Szent István községből való és ezeknek a kocsiján hajtott el Reich Kovil felé. Kiderítették, hogy Reich nem volt Kovilban és ott nincs is olyan ember, a kinél eladó hizottsertések volnának. Bizonyos tehát, hogy a rablógyilkosságot az a két ember követte el, a kik Reichot sertésértélen ürügye alatt elcsalták Titelből és az országuton meggyilkolták és kirabolták. A csendőrség most mindenfelé keresi ezt a két embert, de eddig még nem sikerült nyomukra akadni. Az elrabolt pénz mennyiségét sem tudták eddig még megállapítani.

### Ezres bankók a tűzben.

— Saját tudósítónktól. —

Különös eset történt a napokban a szerémségi Ruma községben. A multhónapban nagy betörést követtek el ott. Betörték az ottani takarékpénztárba s a gonosztevőknek hosszas és nehéz munka után sikerült a nagy vasszekrényt feltörni, melyben tíz darab ezres bankó, továbbá huszonkétezer korona értékű egyéb bankjegyek voltak.

A zörgésre, a melyet a pénztárszekrény feltörése okozott, felébredt az épületben lakó pénzügyintézetű szolga, a ki az ágyból kiugorván, könnyű kabátban kifutott az udvarra. A betörők a szolga váratlan megjelenésétől megriadva, elmenekültek, de a talált pénznek csak egy kisebb részét tudták magukkal vinni. Az ezresek és 20 darab 50 koronás bankjegy ott maradt a földön, egy nagy börtáskában.

Matic Péter hivatalosolga, a mint a hivatal helyiségébe behatolt és lámpát gyújtott, rögtön észrevette az otthagyt bankjegyeket, ezeket magához véve, rögtön a betörők üldözésére indult s fellármázta a szomszédokat és a rendőrséget is, mely egész éjjel lázasan kereste a betörőket, de akkor eredménytelenül. Maticnak a betörők üldözése közben az az ötlete támadt, hogy a rablók által ott hagyott pénzt megtartja magának.

A hatóság emberei másnap hivatalosan is megállapították a betörést s néhány nap múlva sikerült is elfogni a betörőket Zoracz Antal, Katkovics Simon és Babin György rumai lakosok személyében. Ezek azonban csak azt vallották, hogy néhány ezer koronát vittek el. A bíróság és a csendőrség szentül meg volt győződve, hogy a többi pénz is a betörők vitték el, de valahol elrejtették. Ebben az irányban folytatták a nyomozást is. A betörők üldözése közben Matic hivatalosolga annyira megfázott, hogy tüdőgyuladást kapott s a múlt héten meg is halt. Maticné, amint a férje meghalt, elment koporsót rendelni.

Ez alatt az asszony nővére más két asszonnyal a halottat kivették az ágyból és kiterítették az asztalra, az ágyban volt szalmát pedig bedugták a kemencébe és meggyújtották. Maticné, amint hazért és az

— Giacomo, ha férjibátorság él a kebledben, a szerencsénk meg van alapítva.

— Talán bizony boszorkány lettél Jovannella? Ezt különben már régen gondoltam.

— Hallgass és nyisd ki a füledet! Mondd meg a király szakácsának, hogy én egy olyan ételt ismerek, olyan kitűnő, a mely megérdemli, hogy a király is megkóstolja.

— Asszony, te megőrültél!

Sok rábeszéléssel végre annyira vitte Jovannella, hogy a férje elmondta a szakácsnak, ki beszélt róla az udvarmesterrel, ez meg egy gróffal, ki aztán előadta a dolgot a királynak.

A király parancsára a palota konyhája hívta a Canzio feleségét, hol ez legott munkához látott, mely teljes három óráig tartott. Mindenek előtt finom lisztet vett, ezt egy kis vízzel, sóval, tojással tésztavá gyúrta, melyet sokáig dagasztott és azután nyújtotta el olyan vékonyra, mint a vászon.

Erre keskeny sávokra szeldelte, összehengerítette apró cső alakjában s mikor jó csomó volt belőle, a napon megszáritotta. Ekkor disznósírt tett egy lábasba, egész finomra vágott vereshagymát és sót adott hozzá; a mint a hagyma megpirult, egy nagy darab hust tett bele, mely mikor megsült, paradicsomlevet öntött a zsírba, befőtte az edényt s lassu tűzön sütötte még tovább.

ágyat kiürítve találta, rögtön a szalma után kérdezősködött s mikor megtudta, hogy ez már ég, rémülve futott a kemencéhez és kirántotta az égő szalmát, de már későn volt, mert a Matic által a szalmazsákba elrejtett ezresek és 50 koronások már majdnem teljesen elégték, csak néhány papirfoszlányt találtak még belőlük. Az esetről jelen volt asszonyok elbeszéltek a dolgot s így jutott ez a csendőrségnek is tudomására, mely Maticét letartóztatta.

**Házi ipari tanfolyamok.** A bihar-megyei gazdasági egyesület Udvariban, Érmihályfalván és Értarcsán rendez az ideitél folyamán gyékényfonási tanfolyamokat, a melyeket a földmívelésügyi miniszter is anyagilag támogat.

**Megfagyott bíró.** Szatmárról írják lapunknak, hogy Brebán Juon, Kovás szatmármegyei község bírája, a napokban Nagysomkútra ment, hogy hivatalos dolgát elintézte. Este felé többedmagával szánra ülve, haza felé indult. A bíró a szánon ülve nagyon fázott s emiatt a község határához megérkezve, a szánról leszállott, hogy gyalog menve, magát a járás által kissé felmelegítse. Az utitársai szánon maradva előrehajtottak. A bíró a nagy hidegben annyira elgyengült, hogy a falu alatt elterülő kertnél összeesett és megfagyott, a holttestet a nagy hóesés egészen befedte, úgy, hogy csak három nap múlva találták meg a szerencsétlent.

**Bikakiállítás és vásár.** A szolnok-bokamegyei gazdasági egyesület a folyó évben február hó 27-én rendezi Désen a szokásos bikakiállítását és vásárját, a mely ezuttal a 15-ik lesz.

**A bősörményi új városháza.** Hajdu-Bősörmény még a múlt tavaszon elhatározta, hogy új városházát épít a mostani helyébe. A tervek, költségvetés jóvá is vannak hagyva, de a költségeket kölcsön útján akarják megszerezni. E célra Hajdúvármegyétől 5 százalékos kölcsönt kért, a melynek kiutalását a megyei közgyűlés tegnap meg is szavazta.

**A bárándi választás.** A közeli bárándi kerület ismét *Illyés* Bálinté, az országos nevű költőpapé marad. *Szabó* József ref. lelkes ugyan, kit egy töredék szintén függetlenségi programmal jelölt *Illyéssel* szemben, a béke érdekében tegnap visszalépett a jelöltségtől.

**Kortesköltészet.** A zászló- és jelvényiparon kívül a verscsinálás is egyre gyarapodik a képviselőválasztás jóvoltából. Soha nagyobb kelete a versnek nem volt, mint ezekben a zajos napokban, amikor a kedélyek szükségét látják annak, hogy versben is kiöntsék rokon- vagy ellenszenvüket a jelölt iránt. A váci választópolgárok hangulatát többek között a következő strófák fejezik ki:

Erős a Barabás karja,  
Léit vele, ha akarja.  
A drabantot kidobálja,  
Tisza Pistát is utána.  
Eljen a magyar szabadság,  
Eljen a haza!

Nagy a Barabás ereje,  
Száz mameluk sem bír vele.  
A vén Tiszát kibuktatta,  
A fiát is megugratja.  
Eljen a magyar szabadság,  
Eljen a haza!

A kinek német a vére,  
Aki labanc, menjen Bécsbe;  
Gajary is elment félre  
Drótosótnak Nagybittsére.  
Eljen a magyar szabadság,  
Eljen a haza!

**Megfojtotta a barátját.** Szekszárdról írja tudósítónk, hogy Boros György kölesdi és Kovács István paksi lakosok a napokban Nagykajdacsra mentek, hogy Török István gazda lovait megvegyék. Midőn Nagykajdacsról visszafelé jöttek, Kovács és Boros összeveszték, majd Kovács Borost megfojtotta és a Sió folyóba dobta. A csendőrség Kovács Istvánt letartóztatta és a szekszárdi kir. ügyészségnek adta át.

## Hajdúvármegye a Házfelosztás ellen.

Megyei közgyűlés.

Debrecen, jan. 14.

Hajdúvármegye tegnap ismét tanujelét adta hazafiasságának. A felolvasott királyi kéziratot ugyan tudomásul vette, de azért Kovács Gyula tiltakozását a törvénytelen felosztás ellen jegyzőkönyvbe vették.

Mikor pedig *Kecskemét* város bizalmatlansági átiratára került a sor, dacára hogy a november 18-ika ellen már egyszer tiltakozott *Hajdúvármegye*, azzal az indokolással, hogy miután a kormány az *ex-lex* választással újabb törvényteleniséget követett el, 73 szóval 35 ellen, tehát 38 szótöbbséggel újabb bizalmatlanságot szavaztak a kormánynak.

A gyűlés lefolyásáról a következőket írja tudósítónk:

*Domahidy* Elemér főispán a közgyűlést megnyitván, felolvassák a házfelosztást elrendelő királyi kéziratot.

*Kovács* Gyula hajduszoboszlói volt országos képviselő hódoló tudomásul veszi a királyi kéziratot, de kéri annak a kijelentésének jegyzőkönyvbe iktatását, hogy a Ház törvénytelen felosztása ellen tiltakozik és óvást emel.

*Jánossy* Zoltánnak nincs kifogása az ellen, hogy a közgyűlés a királyi kézirattal kapcsolatosan ne opponáljon a házfelosztás ellen, hiszen megteheti ezt *Kecskemét* város átiratának tárgyalása során.

Ugy is történt a dolog.

Felolvassák később *Kecskemét* város átiratát, melyben a november 18-iki törvényteleniség miatt bizalmatlanságot szavaz a kormánynak s kéri Hajdúvármegyét hasonszellemű felirattal támogatni hazafias törekvéseit.

— *Hiszen e tárgyban már határozatunk* — kiáltják a kormánypárti bizottsági tagok.

— *De azóta újabb törvényteleniség is történt; — a házfelosztás,* — kiáltják az ellenzéki oldalokról.

Az állandó választmány a már egyszer hozott határozatra tekintettel az átirásnak napirendről való levételét kéri.

*Jánossy* Zoltán javasolja a kecskeméti átirat elfogadását, miután azóta a kormány újabb törvényteleniséget követett el. *Ezzel az indokolással indítványozza a kecskeméti átirat elfogadását s hasonszellemű felirattal való támogatását.*

E kérdésben elrendeli elnöklő főispán a szavazást, melynek eredménye az lett, hogy a *Jánossy* Zoltán indítványát 73 szóval 35 ellen, tehát 38 szavazattöbbséggel elfogadták a *Jánossy* által tett indokolással.

## Sesztina Lajos temetése.

Debrecen, jan. 14.

Rég nyilatkozott meg Debrecen város osztatlan nagy részvéte olyan eklatáns módon, mint tegnap a *Sesztina* Lajos temetésén. A szó legteljesebb értelmében képviselve volt ott Debrecen egész társadalma. Előkelőségeink, a polgári osztály kitűnőségei s a derék, becsületes munkás osztály egyaránt megjelent az öreg ur koporsója mellett.

A hosszú menet előtt koszorus kocsik haladtak, telis tele koszorúkkal.

A temetési szertartást *Materny* Lajos végezte, gyönyörű beszédben magasztalva egy igazán fedhetlenül munkás élet érdemeit.

A rengeteg koszoru közül sikerült feljegyezni a következő felirásukat:

A viszontlátásig — Feleséged. Édes jó apánknak — Jenő és Margit. Szeretett nagybátyjának — Emma. Kedves Lajos bácsinak — Rickl Gyula és neje. Szeretettük és tiszteltük jeléül — Weszter István és neje. Tisztelete jeléül — Csoknyay Jenő. Kedves jó Lajos bácsinak — Janka és családja. Szeretett Lajos bácsinak — Csanak Jenő és családja. Tiszteletük jeléül — özv. Varga Ferencné és családja. Régi barátsága jeléül — özv. Telegdy Lászlóné. Forrón szeretett édes apánknak, a jó nagyapának — szerető gyermekei Aurél és Ilona, unokái ifj. Aurél és Aladár. Felejthetetlen jó nagyapának — Piroška és Dezső. A vas- és fém-nyugdíj-egylet debreceni fiókja — Örök emlékü disz-elemlőknek. Szeretettük jeléül — *Géressy* család s kereszt leánya Böske. *Legyén* áldott emléked — Isten veled, Máli. Felejthetetlen jó nagy apának — Margit és Józsi. Drága jó főnökünknek — Hálája jeléül a személyzet. Szeretett nagybátyjánknak — *Kovács* Gyula és családja. Felejthetetlen kedves jó apánknak — Piroška és Tóni. Szeretett jó nagyapánknak — unokái: Piroška, Mariska, Tóni, Annuska, Juliska. Részvéte jeléül — Kereskedő ifjak társulata. Szeretett Lajos bácsinknak — Zsedényi Béla és Margit. Tiszteletük és hálájuk jeléül — Biró Pál és neje. Részvétük jeléül — Tóth István és neje. A jó Lajos bácsinak — Jani és Mariska. Felejthetetlen jó keresztapánknak — Róza. Tiszteletük és szeretetük jeléül — A Kereskedő Társulat és Kereskedelmi tanintézet. Szeretett jó Lajos bácsinak — Ilona és Zoltán. Régi üzletbarátjának — Ringeisen Testvérek. Szeretett Lajos bácsinak — Margit és Józsi. Felejthetetlen nagybátyjuknak — Muraközy család. Legmélyebb tiszteletük tárgyának — dr. Löfkövcis Márton és neje. Alapító tagjának — A debreceni Iparos-kör. Kedves jó Lajos bácsinak — Rokoni szeretettei Irén, Jani. Nagyjéremű volt elnökének — A Debreceni Zenede. Legyen áldott emléked — Szócs Ferenc és családja. Mély tisztelete jeléül — Póka Gyula és családja. Szeretett Lajos bácsinknak — Huzella Elek és családja. Erdemekben gazdag volt elnökének — Az „István” gőzmalom társulat. Szeretett Lajos bácsinak — Tiszteletük jeléül. Egykori érdemű elnökének — A Kereskedelmi és Iparkamara. Szeretettük és tiszteltük jeléül — özv. Mayer Emilné és fia.

## SZINHÁZ.

**A drótosót.** Lehár gyönyörű daljátékának tizenharmadik előadását telt ház nézte végig. Az értékes operett az este is nagy hatást ért el s a közönség bőkezűen adta tetszésjeleit jelenetről-jelenetre. Az énekes szereplők közül *Sugár* Aranka, *Hegyi* Lili, *Mezey* Andor s különösen *Karacs*

Imre vált ki, a kinek III-ik felvonásbeli, magas énektudással előadott szólóját alig győzték tapsolni. Faragó a bájos-politikus szerepében egész halom: aktuális ötletet vitt be és humorosan parodizálta a képviselőház legutóbbi eseményeit, a választási harc előkészületeit stb. Zajosan tapsolták őt is, azután Krémert, a ki tegnap is sok szívrrel adta elénk a Pfefferkorn jóságos alakját. Jók voltak Püspöki Rózi, Szilágyi, Havasy s jó volt a kar is, melynek két fiatal tagja: Térey Ilonka és Barzeviczy Etelka ismét kedvesen játszták el az apró szerelmesek idillikus jelenéseit. A karmesteri székéből Huber Miksa dirigált sok tudással, precízen. (g. z.)

**Szinészegyesületi gyűlés.** Az Országos Szinészegyesület igazgatótanácsa február 7-én tartja legközelebbi ülését, melyre a vidéki tanácsosok közül Csiky Lászlót és Békessy Gyulát hívta be.

**Műsor változás.** Iványi Antal betegsége miatt a mai napra hirdetett „Emigráns” című korrajz előadása elmarad, helyette színre kerül Hauptman Gerhardt 5 felvonásos színműve, a „Bernd Róza”.

**Színházi hírek.** Vasárnap kerül először színre a „János vitéz” című 3 felvonásos daljáték, melyet Petőfi költői elbeszéléséből Bakányi Károly irt, a zenéjét Heltai Jenő verseire dr. Kaesoh Pongrác irta. A daljáték főbb szerepei a következőképp vannak kiosztva: Kukorica Jancsi — Rózsa Lili, Iluska — Krémerné Lili. A gonosz mostoha — Havasy Szidi. Strázsamester — Szilágyi Aladár. Bagó — Iványi Antal. A falu csőze — Virágháty Lajos. A francia király — Krémer Jenő. Királykisasszony — Sugár Aranka. Bartoló — Halász Alfréd. Udvari dáma — Püspöky Rózi. „János vitéz” premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek.

**Karacs Imre Miskolcon.** Karacs Imre, a debreceni társulat derék tenoristája holnap este a „Cigánybáró” címszerepében vendégszerepelni fog Balla Kálmán miskolci társulatánál. Karacs szerződötési célból lép föl a miskolci színházban, hol bizonyára szép sikert fog aratni.

**A Színházi Újság** minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

## UJDONSÁGOK.

**A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala:** Főter, Lamprocht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. **Este 7 órától** a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**\* Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában** ma, új év ünnepén: 6 órakor reggeli istentisztelet; délelőtt 9 órakor sz. mise, délután fél 3 órakor kereszténytanítás, 3 órakor veesernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság. Ugyanez az istentiszteletek sorrendje holnap, a vízkereszt előtti vasárnapon is.

**\* Ünnepelt vasutas.** A debreceni üzletvezetőség központi s vidéki tisztikara tegnap délben fényes banketten bucsuzott el Tarry Károly volt sátoraljaujhelyi forgalmi főnöktől, kit a szombathelyi üzletvezetőséghez osztályfőnökké léptettek elő. Az Angol-Királynőben volt a lakoma s megjelentek azon Tolnay Kornél üzletvezető, Siegmeth és Éric főfelügyelők, Stingli állomásfőnök stb. A távozó kollegát pohárköszöntők áradata közben bucsuztatták el.

**\* Magyar név.** Bauer Béla kisujszállási lakos belügyminiszeri engedéllyel Biróra magyarosította nevét.

**\* Előléptetés.** A m. kir. posta-, távirda- és távbeszélő elnökgazgatója Veress László posta- és távirda segéd tisztet a X. fizetési osztályba posta- és távirda segédellenőrré nevezte ki.

**\* Münnich Aurél programmbeszéde.** Münnich Aurél II. kerületi képviselőjelölt, mint a szabadelvű párt kommunikéje jelenti, e hó 19-én csütörtökön mondja el programmbeszédét a Bika disztermében.

**\* Ay ügyvédi kamara köréből.** A debreceni ügyvédi kamara dr. Sebestyén Miklós kisvárdai, dr. Lukács Imre karcagi, dr. Kutassy Sándor bősörményi, dr. Furmann Lajos és dr. Guttmann Zsigmond nyiregyházi, dr. Kiss Gyula és dr. Olchváry László debreceni ügyvédekét lajstromába felvette, Schával Károly hadházi ügyvédet pedig a névjegyzékből törölte.

**\* Bokányi Dezső jelöltsége Debrecenben.** Bokányi Dezső, a magyarországi szociáldemokrata pártnak egyik kétségeknívül nagytehetségü vezére Debrecen II. kerületében is föllép képviselőjelöltnek Kardos Jakab helyett, kit az országos intézőség első ízben jelölt.

**\* Koszoru megváltás.** Az Ipar és Kereskedelmi Bank tekintetes Igazgatósága néhai Sesztina Lajos ur elhalálozása alkalmából, koszoru megváltás címén 50 koronát volt szíves adományozni. Ezen nemes adományért fogadja a tekintetes Igazgatóság egyesületünk nevében ez uton is hálás köszönetemet. Somossy László, a Kereskedő Ifjak Társulatának elnöke.

**\* Szabadelvű jelölés az I. kerületben.** Debrecen I. választókerületének szabadelvű pártja életjelt akar adni magáról s ez okból elhatározta, hogy Thaly Kálmánnal szemben mégis csak állit jelöltet, mint mondani szokták: a zászló becsületeért. Keresik is napok óta a jelöltet, de a biztos bukás teljes tudatában senkisémet akart vállalkozni a háládatlan feladatra, levén az I. kerület a függetlenségi eszmék bevehetetlen vára. Azért a 150 kormánypárti szavazásért érdemes ember nem akarja a nevét forgalomba hozni, miután legalább is 1000 szavazattal szemben nagyon ritka ember akar elbukni. Mint halljuk azonban, dr. Jászy Viktor, a főiskola egyik fiatal tanára most mégis hajlandónak mutatkozik belemenni nevének egy kicsit forgalomba hozásába s ha a mai jelölő ülésen jelöli a szabadelvű párt, felveszi a küzdelmet Debrecen nagynevű képviselője ellen. A függetlenségi polgárok csak örülnek ennek. Legalább megmutatják, milyen óriási többségben vannak ebben a kerületben.

**\* A tea-estély és sétahangverseny,** mely iránt élénk az érdeklődés társadalmunk jobb köreibben, a Szt. Erzsébet egyesület rendezése mellett vasárnap, e hó 15-én, d. u. 5-7 óráig a Bika disztermében lesz. Mint az első tea estélyen, ugy most is 1 korona belépti díj mellett elsőrendű zenekar fog működni, a teát minden hozzávalóval együtt pedig bájos urleányok fogják felszolgálni. Zsarolás kizárva. Ugy halljuk, hogy az aranyifjuság szépszámu jókedvü tagja azon esetben, ha elég vállalkozó lesz, kis házi táncestélyt rendezne, miután a földszinti étteremben a vacsorának vége van, mely nem köte-

lező és à la carte tervezetik. Ha elegendő vállalkozó akad, ugy reméljük, hogy az első kísérlet folytatást talál ezen valóban háziás, kedélyes táncmulatságban, mely bizonyára sokak tetszésével találkozik. A Szt. Erzsébet egyesület azonban tisztán csak a tea-estélyre vállalkozik, miért is természetesen az egy korona belépti díjban csak a tea-estély foglaltatik. Ezen igen látogatottnak ígérkező tea-estélyen a háziasszonyi tisztet elvállalni sziveskedtek N. Szabó Jánosné elnök, Wolafka Antalné alelnök; továbbá betürendben a következő választmányi hölgyek: Agricola Adolfné, Berzöffy Vincéné, Bosznay Istvánné, Dömök Béláné, Füleky Pálné, özv. Jablonczay Kálmánné, Kövy Lajosné, Mérey Ottóné, Münch Gusztávné, Naszády Ivánné, Paffler Ferencné, dr. Sárváry Gyuláné, szentkirályi Szentkirályi T.-né, özv. Tománóczy F.-né, Vinnay Gézané.

**\* Választások a megyében.** Ma délelőtt dől el, vajjon mikor lesznek a választások a megyében. A központi választmány ugyanis ma tart ülést Rásó Gyula alispán elnöklete alatt, a melyen a választások határidejét meg fogja állapítani. Eddig ugy volt a gyakorlatban, hogy a megye minden választókerületében egy napon tartattak a választások, de a központi választmányának joga van különböző napokra tűzni ki a választási határidőket, ha a városok, községek ugy óhajtanák. Hajduvármegyében, mint értesülünk, mindenütt e hó 26-án lesznek a választások, csak H.-Böszörményben lesz talán más napon.

**\* Halálozás.** Polgár Tömösvári Péter életének 78-ik, boldog házasságának 54-ik évében, 1 heti betegség után elhunyt. Hült tetemei f. hó 15-én d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Csap-utca 57. sz. háztól a nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

**\* A választások és a vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelmi miniszterium hivatalosan tudatja, hogy a választási cikkek: lobogók és mindenféle jelyények előállítására, nézve a választás tartamára felfüggesztette a vasárnapi munkaszünetet. — E rendelet szerint tehát a választás lezajlásáig minden közbeeső vasárnap, minden olyan munka, amely az említett áruk készítésére és elárusítására vonatkozik, szabadon végezhető.

**\* Nagy álarcos bál** lesz a Margit-fürdő tánctermében folyó hó 15-ikén azaz vasárnap. Az álarcos bál érdeklődést ébreszt s Szabó Miklós jónévü táncitanító rendezi.

**\* Fizetéseképtelenség.** A bécsi hitelzők védegylete közli, hogy Wiesner Májer büdszentmihályi kereskedő fizetéseképtelen.

**\* Szerencsétlenség a Bika-szálloda disztermében.** Sulyos szerencsétlenség történt tegnap délután a Bika-szállodában. Fent, a diszterem hatalmas csillárainak égőit javította két munkás, miközben mintegy öt méter magasból mindketten lezuhantak. A két munkás Leskó István és Nagy László volt, a kik a városi világítási vállalat szerelői. Hosszu létrával körítették meg a magasan lévő csillárt s elefejtkezve a kellő elővigyázatról, mindketten fölmentek a létrára. A sima és sikos parketten a létra

megcsuszott, eldőlt. Nagy László, ki még csak néhány fokot lépett fölfelé, talpra esett s legcsekélyebb baja sem történt. Nem úgy Leskó István, a ki a létra legfelső fokán állott. A magasból zuhant alá, bezuzott fejjel, véresen terült el a parketten. A súlyosan sérült Leskót kocsira emelték s lakására szállították, hol dr. Szalay Béla vette gyógykezelés alá.

\* **Névszerinti szavazás.** Az elepi 18 hold 663 négyszögöl területű szántó és kaszáló földnek nyilvános árverésen való elidegenítése felett az 1886. évi XXII. t.-c. 110 és 164. §§-ai alapján a legközelebb tartandó bizottsági közgyűlésen a névszerinti szavazás első ízben fog megejtetni.

\* **A csutka-párt.** A Münnich Aurél pártját nevezik így a tegnapi naptól kezdve. Tegnap kezdték meg ugyanis a II. kerületi kormány párti kortések a csutka vásárlást a külsőségeken. Beállítottak a külső gazdákhöz, hogy nekik szörnyű sok csutkára van szükségük, hát van-e csutka a háznál, mert ha igen, úgy drága áron megveszik. Hát persze, hogy minden háznál akad tengeri csutka, ha csak egy talyigára való is. A Münnich párt kortesei azután egy talyiga egy-két koronát érő csutkáért, jó árt ígérnek: 50 koronát, egy szekér csutkáért meg 80-at is. *De a vásárt állítólag ahoz kötik, hogy a csutkát csak úgy veszik meg, ha a gazda Münnich-re szavaz.* — Hogy azután ezzel a ravasz ezköz-zel célt értek-e csak egyetlen embernél is, nem tudják, annyi azonban bizonyos, hogy nem egy lelki-ösmeretes gazda udvaráról úgy távoztak a kortések repülve. A Münnich pártját pedig tegnapról kezdve *csutka-pártnak* nevezik mind közönségesen.

\* **Eltűnt női kabát.** A Hatvan-utca 12. szám alatt lakó Lövenheim Sámuel től ismeretlen tettes egy értékes női kabátot lopott. A kabát a lakásba vezető záratlan folyosón egy fogason lógott, honnan a tettes tegnap elvitte. A lopásról a rendőrséget értesítették.

\* **Tegnap halettak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Tóth Pálné ref. 64 éves, Balázs Margit ref. 19 napos, Nagy Mihályné ref. 48 éves, Molnár Zsófia ref. 21 éves, Szilágyi Sándor ref. 7 hónapos, Papp Péterné g. k. 44 éves.

\* **Tisza István gróf a tisztviselőkhöz.** Tisza István gróf miniszterelnök tegnap körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, s figyelmezteti a tisztviselőket, hogy a képviselő választások tartalma alatt a hivatalos pressziótól és terrorizmustól tartózkodjanak. A törvény rendelkezése értelmében részt vehetnek a tisztviselők a választási küzdelmekben, de helyzetükkel visszaélni nem szabad. Hát azt a bizalmas rendeletet mért nem közlik a lapokkal, amit ebben a dologban a hivatalfőnökök kaptak?

\* **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen emlékü férjem Sereghy Sándor kartársai s mindazok, akik temetésén megjelenni és részvételükkel mérhetlen tájéalmamat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják hálás köszönetem. *Özv. Sereghy Sándorné.*

\* **A mai táncestély.** Ma este tartja a Vereskereszt-egylet táncestélyét, mely az előjelekből itélve igen sikerültnek ígérkezik. Jegyeiket már igen sokan megváltották, a siker külvilágban is biztosítva látszik a nagy és előkelő rendezőségben.

\* **Programbeszéd a Homokkertben.** Szabó Kálmán érdekében, a ki az egyesült ellenzék jelöltje a harmadik választó-kerületben, kereskedői és iparos körökben széleskörű mozgalom indult meg. Programbeszéd a legvitálisabb polgárérdekeket ölelte fel s mióta ez elhangzott, fokozott mértékben nyilvánul meg minden irányban a beléhelyezett bizalom. Tekintettel különben arra, hogy a távolabb lakók éppen ezen programbeszéd meghallgatására kedden bejönni akadályozva voltak, a közóhajnak engedett Szabó Kálmán, midőn szíves készséggel kijelentette, hogy a távolabb lakó választó polgárok kedvéért a Homokkertben is tart programbeszédet. Szabó Kálmán ezt a programbeszédet január 15-én, azaz holnap, vasárnap d. e. tíz órakor tartja meg a homokkerti olvasó-kör udvarán.

\* **A Booskai szoborbizottságban** egy tagsági hely megüresedett. E tisztséget tegnap dr. Baltház Dezső bőszőrményi ev. ref. lelkésszel töltötték be.

\* **Mi lesz a Mávnál?** Ludvig Gyula miniszteri tanácsos, a MÁV. elnöke, nyugdíjazása alkalmából az államvasutak igazgatósága a decentralizáció alapján meg fog szünni. Ludvig utódjává Cseőke Ferenc miniszteri tanácsost, a kereskedelemügyi miniszterium elnöki osztályának főnökét fogják kinevezni. Az elnöki osztály vezetésével Lers Vilmos miniszteri osztálytanácsost, az elnöki osztály helyettes főnökét bízták meg. Az elnöki osztály helyettes főnökévé Hollán Sándor dr. miniszteri titkárt, a kereskedelemügyi miniszternek sok éven át volt titkáraját nevezik ki. A közeli napokban a kereskedelemügyi miniszteriumban nyugdíjazták Reviczky Károly miniszteri tanácsost, az osztály volt főnökét, a kit már különben is hosszabb ideje szabadságot, valamint Menezer Lajos miniszteri tanácsost, a vasuti és hajózási ügyek osztályfőnökét, a kinek helyébe a MÁV. igazgatóságának kebeléből Stettina József miniszteri tanácsost fogják berendelni.

\* **Elveszett igazolvány.** A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy ifj. Szinay Gyula debreceni lakos, ügyvédjelölt igazolványait elvesztvén, az semmis.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

\* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében** minden este zeneestély. A zeneestélyeken Ráoz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.

\* **Villanylámpákhoz** új töltések érkeztek Mentze áruházába.

\* **Báli keztyűk, legyezők, crepe de chine, moussin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüssé fodrok** minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legolcsóbban szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület.

\* **Gyenge, görvolykóros, vérszegény, tüdőbajra** hajlandó gyermekeknek legjobban ajánlható a Mihálovits-féle istelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihálovits J. gyógyszerésztárában, Debrecenben.

\* **Menyasszonyi és alkalmt ajándéktárgyak** igen olcsón kaphatók Mentze Henrik ajándéktárgy-házában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.

**NÉVJEGYEKET** izlésesen és olcsón készít a DEBRECENI UJSÁG nyomdája.

## TÁVIRATOK.

### A háboru.

Berlin, január 13.

A cár és a mikádó táviratban köszönték meg Vilmos császárnak azt, hogy Stössel, illetőleg Nogi tábornokot a „Pour le mérité“ rendjellel tüntette ki. Az orosz cár válasza így szól:

„A császár 6 Felségének Berlinben. Hadseregem nevében köszönetet mondok neked a magas kitüntetésért, a melyben Stössel tábornokot részesíteni akarod. Derék helyőrségének élén ő véges-végig bátran teljesítette kötelességét. Hadseregének rokonszenvét és Stössel tábornok magatartása iránt tanusított előismerésedet mélyen átérzem.“

A japán császár a következő választ adta:

„Ő császári felségének, a német császárnak Berlinben.

Nagyon hálás vagyok felségednek a Port-Arthur bevétele iránt tanusított elismeréséért. Ami felségednek szíves óhaját illeti, hogy ugyanis báró Nogi tábornoknak a legmagasabb porosz katonai rendjelet akarja adományozni, ehhez örömmel járulok hozzá.“

Bern, jan. 13.

A nemzetközi békeegyesület központi irodája felszólítja az európai birodalmak békeegyesületeit, hogy járuljanak hozzá a Francia Béke-egyesületek Állandó Bizottságától az orosz és japán kormányhoz intézendő kérelemhez, hogy ezeket fegyverszünet kötésére és béketárgyalások megkezdésére bírják.

### Az orosz alkotmány.

Kiev, jan. 13. A természettudományok tanárainak itt ülésező kongresszusát tankeleti felügyelő rendeletével berekesztették. A gyűlés elhatározta, hogy az orosz néphez revolúciót intéz, melyben a jelen körülmények közt az iskola súlyos helyzetéért a nemzetről minden felelősséget elhárít. A kongresszus ezenkívül a közoktatásügyi miniszterhez és a minisztertanácshoz a következő táviratot intézte: Az orosz iskola és az orosz tanítók súlyos és rendkívüli helyzete az orosz állam társadalmi helyzetének következtében. Ebből a helyzetből az iskolát csak ama határozatok kivételével lehet megmenteni, melyeket a népképviselők a petervári kongresszuson dolgoztak ki.

Petervár, január 13. Az orosz sebészek tegnap összegyűlt kongresszusa a moszkvai egyetemhez annak 150 éves jubileuma alkalmából feliratot intézett, a melyben az áll, hogy az egyetem sorsa szorosan összefügg Oroszország általános sorsával. E nehéz idők nem fognak örökké tartani. Oktatás és a tudományos kutatás szabadsága csak egészségesebb jogrend alapján lehetséges.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Nemzetközi szélhámós.** (Fővárosi tudósítónktól.) Veszedelmes szélhámós ügye fejeződött be tegnap a Kurián. Baume Miksa állítólagos londoni előkelő egyén képviselője, Marschmidt György, tatai bórkereskedőnél nagyobb bevásárlást eszközölt cége részére, a melyet Bécsbe küldetett. A szélhámós és a tatai bórkereskedő pedig abban állapodtak meg, hogy Budapestre utaznak, a hol a bécsi bankkegyesület a 4100 korona értékű utalványt beváltja. Baume azonban az elutazás előtt a tatai pályaudvaron egy üres ládát is feladott Bécsbe és ennek a bevényét adta át a bórkereskedőnek. Rögtön ezután a szélhámós Bécsbe utazott, a hol hamisított bevénynyel megkapta az értékes küldeményt. A törvényszék két évi, a kir. tábla pedig három évi fegyházra ítélte. Időközben pedig kitűnt, hogy Baume nemzetközi szélhámós, ehhez hasonló üzelmeket Európa minden városában követett már el. — A Kuria tegnap megtartott tárgyalásán

elutasította a semmiségi panaszt, így az ítélet jogerős.

**§ Letartóztatott rablógyilkos.** (Fővárosi tudósítónktól.) Három nappal ezelőtt Berlin egyik legélénkebb városrészében nagy kegyetlenséggel meggyilkolták, megcsontolták és kirabolták Sinnig Lipót tőkepénzes 64 éves özvegyét. A gyilkosságot egy Klemm Ágoston nevű 18 éves snhanc követte el, aki a múlt évben, mint inas volt alkalmazva az özvegnél. Tegnap egy zsidárusnak 3000 márká értékű ékszert kínált megvételre egy rosszul öltözött fiatal ember. A zsidárus a lapokban közölt személyleírás után az eladóban nyomban fölismerte a körözött gonosztevőt. Mialatt szinleg alkudozott, egyik alkalmazottja a rendőrséghez telefonált és a következő negyedórán Klemm már a fogházban volt. A fiatal gonosztevő makacsul tagad és azzal védekezik, hogy az ékszereket találta.

## H I R E K.

Éjjeli posta.

### Nők páros viaskodása.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Párisból jelentik, hogy minap este ott nyílt utcán halálos kimenetelű páros viaskodás folyt le két elegáns nő közt. A tragédia színhelye a Rue de Bondy volt. Két fiaker érkezett csaknem egyidőben két nővel, akik mikor kiszálltak kocsijukból, egymásnak mentek, mint valami őrvjögök. Először ökölrel folyt a harc, majd a rózsás körmökre került a sor, végre a kalaptükhöz folyamodtak, amik azonban csakhamar eltörtek, felmondva így a szolgálatot. Ekkor az egyik nő így szólt:

— Asszonyom! Vessünk véget a komédiának. Egyikünknek el kell pusztulnia.

— Ahogy kívánja asszonyom! — felelt a másik.

A következő pillanatban török villantak meg és a két nő egymásra tört. A nézők hatalmas csoportja seregett a viaskodó hölgyek körül és inkább tréfásnak, mint komolynak tartva a dolgot, eleintén jól mulattak. Mikor azonban a török kerültek elő, többen igyekeztek közbevetni magukat. A Porte St. Martin-színház egy muzsikusa, aki éppen az előadásra sietett, megkísérelte, hogy a hölgyeket elválassza. A szivességért két törzsurást kapott a mellébe, úgy hogy vértől elborítva összeesett. Csakhamar az egyik viaskodó hölgy is az ő sorsára került. Ugy érte egy tördőfés, hogy halva maradt a csatatéren. A másik erre hirtelen kocsiba vetette magát és elhajtott. Az üresen maradt kocsi szintén elvágatott. Az agyonszurt nő személyazonosságát még nem tudták megállapítani, ellenben megállapították, hogy győztes ellenfele a tizenhatéves Pouliaux Klementin volt.

**Plakátragasztás rendőri asszisztenciával.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Budapesten ma délelőtt ragasztották a Belváros házaira az „Éljen gróf Tisza István képviselőjelöltünk” szövegű plakátokat. Ez a vállalkozás azonban sok kalanddal járt, mert

a járó-kelők megakadályozták a pamacsoló embereket a munkájukban. Ezek a IV. ker. kapitánysághoz fordultak, ahonnan Jeszenszky Gellért ker. kapitány viszont a főkapitányságról kért rendőri segítséget. Ot perc múlva már Fasching felügyelő vezetésével lovasrendőr szakasz és 30 gyalogos rendőr sietett a Váci-utcába. Szétoszlatták a tömeget, aztán mindegyik plakátragasztó mellé két-két pléhgalléros darabantot osztottak be. Rendőri asszisztenciával aztán meg lett a falragasz és a Belváros szabadelvű polgársága vígan lelkesedhetett. De nem sokáig. Valami ötletes ember a plakátokra minden éljen elé F-et rajzolt és így most már olvashatják, hogy — Feljen Tisza István.

**József főherceg állapota.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Fiuméből táviratozzák, hogy József főherceg állapotáról dr. Kiselják udvari orvos ma reggel 9 órakor a következő oryosi jelentést adta ki:

„Éjjel elég jól, nyugodtan aludt, állapotában azonban tegnap óta jelentékeny változás nem történt.

**Éjjeli postagalambok.** (Éjjeli expressz tud.) Párisban legutóbb kísérletet tettek azaz, hogy sötét éjjel postagalambokat bocsátottak föl. Ezek a kísérletek a legnagyobb mértékben sikerültek. A madarak az éjjeli sötétségben is gyorsan és biztosan tájékozódottak. Párisban éjjel tíz órakor körülbelül harminc postagalambot bocsátottak föl, a melyeket Rouenből hoztak. Néhány galamb a körülbelül harminc kilométernyi távolságot husz perc alatt tette meg a levegőben. A legtöbb madár éjfél felé ért célhoz. Ezek a kísérletek stratégiai szempontból igen fontosak, különösen azért, mert az ellenségnek nincs módjában lelőni a madarakat. Persze, a drótnélküli táviratozás sokkal biztosabban működik.

## KÖZGAZDASÁG.

### Gabona-tőzsde.

	100 klggrammonkint
Buza, tiszavidéki	19.50 K.-tól 20.40 K.-ig.
„ pestvidéki	19.50 „ 20.20 „
„ bányási	19.30 „ 20.10 „
Rozs	14.65 „ 14.95 „
Árpa, takarmány	14.25 „ 14.65 „
Zab	13.85 „ 14.40 „
Tengeri, belföldi	15.55 „ 15.75 „
Repce káposzta	— „ — „

### Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1905. jan. 12-én.) Jegyzések: Magyar elsőrendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban 103 fillértől 104 fillérig, öreg közép páronként 300—400 klg. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 105—106 fillérig. Fialat közép páronként 251—230 klg. súlyban 104—106 fillérig. Fialat könnyű 250 klg. súlyban 104—106 fillérig.

## CSARNOK.

### A Hámor család.

— Regény. —

Irtta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Ennél aztán több sem kellett a családnak. Amit már régebben helyeselték maguk között, azt most szentenciaként kimondták: Hámor Irén csak a Déri Kálmán felesége lehet.

Az érdekes megállapodás pillanatában toppantott be a szobába: Irén. Marinkai kapott is az alkalmon és hangosan, figyelemre méltóan felkiáltott, nehogy a familia a legközvetlenebbül érdekelt előtt folytassa a tárgyalást:

— Nini, farkast emlegetünk.

— Zavarlak benneteket, — tette fel a kérdést a bájos leány.

— Dehogy zavarsz édes hugom, — kiáltott fel Marinkai, a ki már hozzá volt

szokva, hogy a familia nevében beszéljen. Gyakran aztán, hogy ezt a szokását rendszerre avassa, a szólni akaró Hámor, vagy Hámor né szavába is belevágott.

— Éppen rólad beszélgettünk lelkem, — folytatta Marinkai.

— Rólam?... És ilyen erős családi tanácsban? Ez kíváncsivá tesz.

— Nem olyan rettenetes dolog, talán meg sem lep nagyon, hiszen már nagy leány vagy. Elhatároztuk, hogy a holnaputáni este télen te is jelen leszel. Bemutatunk az előkelő társadalom tekintélyeinek...

— Igazán?! — szólt közbe Irén.

— Igazán hát.

— Nagyon kedves és nagyon kegyes a bácsi... Igen köszönöm a rettenetes kegyet, de nem lelkesít. Az esély nem izgat, az én szívem, az én lelkem nem vágyik utána. Az előkelő társadalom tekintélyeire sem vagyok kíváncsi.

— Nem?! — szólt elképedve Marinkai.

— Nem! — felelt határozottan Irén. Sőt, ha kegyesek akartok hozzám lenni, akkor hagyjatok ki engem a számításból. Higgyétek meg — és ezt őszintén mondom — így érzem én igazán jól magamat.

(Folyt. köv.)

17809/1904.—481/1905.

## Ló és szarvas-marha eladási hirdetés.

A Debrecen szab. kir. város törzsméneséből kiselejtezt és a gazdasági törzsgulyából kiselejtezt és számfeletti lovak, ökrök és bikák a f. 1905. évi január hó 15. és 16. napjain, az országos állatvásáron — mindenkor d. e. 9 órakor megtartandó — nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, ezen árverésre a venni szándékozók meghivatnak és értesítettek, hogy az eladandó jószágok a város epreskerti telepén előzetesen megtekinthetők.

Debrecen, 1905. január 12.

### A városi tanács.

**Pfaff** Pfaff-  
varró-  
gépek  
elismert  
legjobb  
családok  
iparosok  
számára,  
valamint a  
közkezdvel  
műhímezés  
re is a legkifűnőbb módon alkalmazható, mely  
évtizeden át általános közkezdveltségek s nagy  
hírnévek örvend,  
Nagy választéku raktár  
**Slachta Jánosnál**  
H.-Nánáson.



# Meghívó.

A Debreceni Kézizálog-Kölcsönintézet részv. társaság.

## II. évi rendes közgyűlést

1905 évi január hó 29-én d. e. 11 órakor Debrecenben saját helyiségében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak,

### Tárgysorozati:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1904 évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése; az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. A felügyelő bizottság megbízási ideje lejárván: 3 rendes és 2 póttagnak ujabbi 1 évre való választása.
6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók. Debrecen 1905 január hó 12-én.

Dr. Czeglédy Mihály elnök.

Jegyzet: A zárszámadás és az erre vonatkozó iratok intézeti helyiségünkben a hivatalos órák alatt mai naptól kezdve megtekinthetők.

### Tartozik. VESZTESÉG-NYERESÉGSZÁMLA. Követel.

Veszteség.		Korona	fill.	Nyereség		Korona	fill.
4	Tartalékalap kamata . . . . .	30	42	16	Kézi zálogkölesönkamata . . . . .	12199	82
6	Alapítási költségéből leírás . . . . .	189	25	17	Mulasztási illeték . . . . .	2422	52
7	Üzleti költség . . . . .	1248	72	24	Árúfőlöslég . . . . .	148	—
8	Ház- és raktárbér . . . . .	900	—	29	Nyereség-áthozat a múlt évről . . . . .	327	62
9	Adó- és bélyegilleték . . . . .	1502	03	31	Előlegkamata . . . . .	143	67
10	Felszerelési ingóságokból leírás . . . . .	126	72				
12	Tiszti- és szolgafizetések . . . . .	3681	16				
21	Üzemi jogból leírás . . . . .	304	—				
25	Folyó számlai kamata . . . . .	2059	90				
32	1904. évi tiszta nyereség . . . . .	5199	43				
		15241	63			15241	63

Debrecen 1904 december 31-én.

Benke Gyula  
tárnok, h. igazgató

Dr. Czeglédy Mihály  
elnök

Katz Jakab  
ügyvezető igazgató

Csiszéri Nagy Sámuel  
könyvelő.

igazgatósági tagok.

A felügyelő bizottság.

Madarász Sándor  
felügy. biz. tag.

Emerich Arnold  
elnök.

Dávidházy Kálmán  
felügy. biz. tag.

### Tartozik. MÉRLEG-SZÁMLA. Követel.

Vagyon		Korona	fill.	Teher		Korona	fill.
5	Pénzkészlet . . . . .	3364	19	1	Részvénytőke 500 drb. á. 100 k. . . . .	50000	—
6	Alapítási költség . . . . .	567	78	4	Tartalékalap . . . . .	537	42
10	Felszerelési ingóságok . . . . .	2912	95	14	Folyó számlai hitel . . . . .	54178	—
15	Kézi zálogköcsönállomány . . . . .	98506	63	23	Magánfelek feleslege . . . . .	357	54
21	Üzemi jog . . . . .	6992	—	26	Átfutó kamatok . . . . .	2233	32
24	Arúkkészlet . . . . .	162	16	32	1904 évi tiszta nyereség . . . . .	5199	43
		112505	71			112505	71

Debrecen 1904 december 31-én.

Benke Gyula  
tárnok h. igazgató

Dr. Czeglédy Mihály  
elnök

Katz Jakab  
ügyvezető igazgató

Csiszéri Nagy Sámuel  
könyvelő

igazgatósági tagok.

A felügyelő bizottság:

Madarász Sándor  
felügy. biz. tag.

Emerich Arnold  
elnök.

Dávidházy Kálmán  
felügy. biz. tag.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajóár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekiüldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendői. \*

**Levelezés.**

ROMA levele van,

A. A. 18. levele van.

EZEN UTON óhajtanék megismerkedni azon ur-hölgygyel, kivel néha negyed kettő körül a Batyányi-utca végén a katolikus templom körül szoktam találkozni. Válasz a lap kiadó-hivatalában Rokonszenves címre küldendő.

**Ajánlat.**

PÉNZKÖLCSÖNT KEZESSEL, vagy kezes nélkül esetleg azonnal, ház és földbirtokra kedvező feltételek mellett, gyorsan folyósítat; drága kamatu kölcsönöket felcserél négyes kamatra Héry bank irodája, Debrecen Egyház-tér 3 sz. Nagy templom mellett.

HAJFONATOK, COPFOK. női parókák, einlag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2 sz. Kifésült női hajat veszek.

NAGY irodahelyiség ügyvédnek alkalmas Piac utca 89 sz. alatt azonnal kiadó. Bővebbet a helyszínén vagy Kölcsei-u. 3.

EGY CSINOSAN BUTORÓZOTT utcai szoba külön bejáratú egy vagy két intelligens ur ember részére izr. családnál azonnal kiadó. Ugyanott esetleg teljes ellátás is kapható. Miklós-utca 43 sz.

DISZNÓULÉSRE rizskása 14 kr.-tól, valamint saját darálású fűszerek a legolcsóbban beszerezhetők Kertész Miklós üzletében Csapó utca és kenyérfiac sarkán.

KÖHOGÉSNÉL LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetefű czukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár Borsy és Farkas fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna és Jóna drogueriájában.

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú házban az udvarban két szobás lakás. Értekezhetni Kaszanyitzky Endrénél.

A VILÁGHIRŰ MARTELL Cognac, J V F. Martell Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

KIADÓ LAKÁS Vár-utca 12 szám 4 szobás utcai lakás azonnal kiadó értekezhetni vár-u. 8.

ELEGÁNSAN butorozott udvari szobát üveges terrasszal egy hivatalnok azonnal kiveheti Varga-utca 31 sz.

SZILVA 1 KG. 12 kr. 1 liter petrolum 16 kr., naponta friss tea vaj kapható Glück Izidor fűszer üzletében Péterfia-u., ugyanott egy kis boltiszolga vagy egy tanuló felvétetik.

EGY LITER sestakerti bor 40 kr. — Czeglédy Józsefné üzletében Boeska-tér 1.

**Eladás.**

AZ ONDÓDON 1 hold 513 négyszögöl föld eladó Csapó-utca 97.

EGY ADÓMENTES haz olcsóért eladó, 2 ur lakás, gáz, jóvíz, ciosat. Értekezhetni a kölcsönsegélyzőben.

**Kereslet.**

JÓ CSALÁDBÓL való tanuló felvétetik Fazekas Kálmán fűszerüzletében Hatvan-utca.

MINDÉNES leány kerestetik azonnali belépésre Cím a kiadóban.

FIATAL EMBERT ki a gyorsírásban jártas, kisegítő munkára keresünk. „Kazinczy” könyvkereskedő r. t., József-kir.-herceg-u. 8.

KÉT GYAKORLOTT ing vasalóné felvétetik, Piac-u. 63. Első Mosóintézet.

JÓ CSALÁDBÓL való erős szervezett ügyes fiu hentes üzletben tanulóul felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

EGY ÜGYES fűszeres segéd azonnal felvétetik. Czeglédy Józsefné üzletében. Boeska-tér 1.

ÓVADEKKÉPES intőlgens ember minden szakmába jártas biztos megélhetési állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

MÁJUSRA keresek Miklós vagy Szt.-Anná részén bérebe egy házat vagy 3 szobás lakást. Cím a kiadóhivatalban.

TANULÓ felvétetik Keszler A. műszerésznél.

FÜSZER ÜZLETBE egy tanuló felvétetik, ugyanott egy targoncát megvételre keresek, cím a kiadóban.

**Alkalmi ajándékul**

Zsebkendő, **ING**, Nyakkendő,  
Gallér, **Kézeltő**,

Harisnyák, \*\*

Kötények \*\*\*

Kávés terítékek.

**Függöny**, Szőnyeg,  
Pamlag, ág- és asztalterítők.  
Kocsi takarók.

nagy választékban kaphatók

**Donogán és Somossy**

Debrecen, Kistemplombazár

**Borsy és Farkas**

fűszer- és csemege üzlete,  
előbb Havas J. cég Piac-utca

Ajánlja frissen érke-

zett déli gyümölcsöket.

Malaga, Datolya, Füge

Mogyoró, Mogyoróhéj

Mandarin és Verbéni

narancsok a legol-

csóbb árban.

**Kávé import**

Brazíliai és keletindiai legfinomabb zamatu kávé igen olcsón kapható

\* **KOHN HENRIK** \*  
fűszer-, festék- és ásvány-  
víz-nagykereskedésében,  
Gróf Degenfeld-tér.

Van szerencsém tudatni a tisztelt  
Közönséget, hogy

**Olcsón étkezni,**  
osak is a tűzoltóhoz címzett  
vendéglőben lehet, Csapó-u. 37 sz.

Kiváló tisztelettel:

**BALOGH SÁNDOR,**  
vendéglős.

**Pintér Gusztáv**

ékszerész, Piac-utca  
Szikszay-ház, főtér mellett.

Ékszer javításokat a legolcsóbban. Mindennemű ékszerek és zseborák a legolcsóbb árban.

**Ezüst sarkantyukat**  
mindenkor készletben tartok s a legolcsóbban kaphatók.

**Farsangi idényre**

selymekben, áttört szövetekben,  
francia batisztokba

iegujabb kivitelben érkeztek,

**ASZTALOS JÓZSEF**

áruházába, Kossuth-utca 4. szám.

Rendkívül érdekes

**Hangverseny.**

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására juttatni, hogy

**RÁCZ GUSZTI**

pécsi híres zenekara

diadalmas és nagyszerű külföldi utjáról, Amerika, Angol, Francia országból most tért vissza. Uralkodók előtt játszott, hangversenyeken óriási sikereket aratott.

Ezen nagyszerű külföldi utjáról visszatérve Magyarországon is hangverseny körútra indul s elsőnek én voltam a szerencsés, hogy Debrecen zenekodvelő közönsége számára megnyerhettem.

**RácZ Gusztí** pécsi híres olgány-zenekarával az „EMKE” kávéházamban

négy hangversenyt rendez,

amelyre tisztelettel meghívom a n. é. közönséget.

RácZ Gusztí hangversenyt csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap fogja megtartani.

Ez alkalomból is gondom lesz rá, hogy a n. é. közönség kávéházamban minden kávéházi italokat és hideg ételeket pontos kiszolgálással szolid árak mellett kapjon tisztelettel:

**KISS ADOLF,** kávé.

Piac-u. 65. szám alatt

**kiadó,** egy nagy

üzlethelyi-

ség és négy szobás utcai

\*\*\* lakás. \*\*\*